

УРОК 9

ЦЕРКОВЬ, ОХВАЧЕННАЯ КОНФЛИКТАМИ И ОПАСЕНИЯМИ

В 8-м Уроке мы изучили 1-е и 2-е Послания к Тимофею, к Титу, 1-е Послание Петра и к Евреям. Эти Послания повествуют о том, как развивалась организация церкви, о политике церкви к начинавшимся гонениям, а также об отношении ее к иудаизму. В этом Уроке мы остановимся на посланиях, написанных в последующие годы, уже после смерти апостола Павла. Это были трудные годы для молодой церкви. Появившиеся ложные учения, дискредитировавшие основы христианства, и ужесточившиеся гонения стали приводить к тому, что часть верующих начала отходить от веры и вступать в компромисс с миром.

Но премудрый Дух Господень не оставил церковь. Через Послания Петра, Иуды и Иоанна верующие получили наставления о ложных учениях. Книга Откровение учила их быть верными Христу до конца, невзирая на тяжесть страданий, и открывала тайну Его торжествующего второго пришествия и окончательной победы. Изучение урока поможет вам лучше понять содержание этих книг Библии. Ведь их содержание в равной степени относится и к нам, живущим сегодня. И мы окружены ложными учениями и различного рода искушениями, а кроме того, мы находимся гораздо ближе ко времени исполнения пророчеств Апокалипсиса, нежели первые христиане.



План урока

Церковь за чистоту христианства: 2-е Послание Петра,
Послание Иуды,' 1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна
Церковь в ожидании второго пришествия Христова:
Откровение

Цели урока

По окончании этого урока вы должны суметь:

- Рассказать о содержании 2-го Послания Петра, Иуды, 1-го, 2-го и 3-го Посланий Иоанна.
- Описать ложные учения, упоминаемые в Посланиях Петра, Иуды и Иоанна.
- Рассказать об истории написания Откровения.
- Рассказать о четырех основных трактованиях Откровения и о сегодняшнем значении этой книги.

Учебные задания

Пройдите материал урока.

- Пользуясь планами, прочтите 2-е Послание Петра, Иуды, 1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна и Откровение.
- В карте, приводимой в Уроке 5, найдите семь церквей, упоминаемых во 2-й и 3-й главах Откровения.
- Еще раз просмотрите материалы урока и ответьте на вопросы для самопроверки. Исправьте все неправильные ответы.

Ключевые слова

антихристы
вероотступничество
гностицизм
ереси
искажение смысла
предсказание
тиранический

Разработка урока

Вначале мы остановимся на книгах, посвященных борьбе с ложными учениями — врагами ранней церкви. Затем мы изучим исключительные особенности Откровения, заложенные в нем надежду и окончательное торжество.

ЦЕРКОВЬ ЗА ЧИСТОТУ ХРИСТИАНСТВА: 2-Е ПОСЛАНИЕ ПЕТРА, ПОСЛАНИЕ ИУДЫ, 1-Е, 2-Е И 3-Е ПОСЛАНИЯ ИОАННА

Цель 1. *Назвать высказывания, описывающие предысторию и содержание 2-го Послания Петра, Иуды и 1-го, 2-го и 3-го Послания Иоанна и охарактеризовать ложные учения, о которых говорится в этих посланиях.*

В свое время апостол Павел предупреждал эфесских старейшин, Тимофея и Тита, о том, что восстанут волки лютые, не щадящие стада, люди, говорящие превратное (Деян. 20:29-30; 2 Тим. 4:3-4; Тит. 1:10-11). Изучая 2-е Послание Петра, Иуды и 1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна, мы увидим, как отвечали остальные представители церкви на появлявшиеся ложные учения.

2-е Послание Петра

2-е Послание Петра было предположительно написано между 65-67 гг. по Р.Х. Из его содержания можно заключить, что оно адресовано той же группе верующих, что и 1-е Послание Петра (2 Петр. 1:1, 3:1). 2-е Послание Петра наставляет верующих в ситуации, когда они испытывали больше вреда от ложных учений, возникших в лоне церкви, чем от гонений на церковь извне.

Апостол Петр разграничивает источник происхождения и полноту ведения Христа (2 Петр. 1:1-21) с еретическими учениями, их злобой и разрушительностью (2:1-22). Им предсказано охлаждение веры перед пришествием Дня Господня (3:1-7). Он призывает своих читателей вести богоугодную жизнь, чтобы быть готовыми встретить этот день (3:8-18). Читатели, принимающие Послание Петра, смогут распознать в своей среде ложных учителей и избежать их фальши.

Прочтите послание, пользуясь приведенным планом.

2-Е ПОСЛАНИЕ ПЕТРА ИСТИННОЕ ХРИСТИАНСКОЕ ЗНАНИЕ

I. Знание Христа и его основа.

Прочтите 1:1-21.

II. Ложные учителя и их осуждение.

Прочтите 2:1-22.

III. День Господень и поведение христианина.

Прочтите 3:1-18.

- 1 По 2-му Посланию Петра 2:1-2, ложные учителя будут...
 - а) открыто учить своим ересям.
 - б) не будут иметь последователей.
 - в) отрицать Господа, искушившего их.
- 2 Петр пишет, что ложные учителя из любостяжания обманчивыми словами будут наживаться на верующих (2 Петр. 2:3). Он говорит, что не следовал их обманчивым словам, будучи величия Господня. Кроме того, он говорит, что у нас есть пророков от людей, говоривших (см. 2 Петр. 1:16,19,21).
- 3 Во 2-м Послании Петра 3:1-13 приводятся важные сведения о Дне Господнем:
 - а) День Господень еще не настал, потому что Господь хочет дать людям время на покаяние.
 - б) глумящиеся над грядущим Днем Господним поступают так по невежеству.
 - в) все люди будут ожидать возвращения Господня.

2-е Послание Петра служит серьезным предупреждением каждому, стремящемуся разрушить церковь изнутри. В нем пишется о том, что настанет день суда на ложных учителей (2 Петр. 3:12-13, 17). Оно служит напоминанием всем нам о том, что нужно жить в ожидании Дня Господня, чтобы оказаться «без пятна и без порока в мире» (3:14).

Послание Иуды

Послание было написано Иудой, братом Иакова и сводным братом Иисуса (см. Матф. 13:55; Марк 6:3; Иуд. 1. Обратите внимание, что автор Послания Иуды – не тот же Иуда, сын Иаковлев, упоминаемый в Деян. 1:13). Он уверовал во Христа после Его воскресения и был в числе принявших Святого Духа в день Пятидесятницы (Иоан. 7:5; Деян. 1:14). Позднее он вместе с братьями Господними участвовал в миссионерских путешествиях (1 Кор. 9:5).

Послание Иуды в некоторых местах очень сходно со 2-м Посланием Петра (сравните 2 Петр. 3:3 и Иуд. 18). Возможно, Иуда, прочтя 2-е Послание Петра, захотел послать такое же письмо своим знакомым верующим, у которых были те же проблемы. Он знал, что ложные учителя проникли в среду церкви (Иуд. 3-4). В Послании нет указания, где жили его читатели; исследователи Библии полагают, что это мог быть Иерусалим или Антиохия. Послание Иуды было создано после написания 2-го Послания Петра и до падения Иерусалима в 70 г. по Р.Х. В нем говорится о нынешнем положении и будущем суде над ложными учителями (ст. 1-16), а также приводятся наставления верующим (ст. 17-25).

Прочтите Послание, пользуясь приведенным планом.

**ПОСЛАНИЕ ИУДЫ
ОТНОШЕНИЕ К
ВЕРООТСУПНИКАМ**

I. Опасность ложных учителей.

Прочтите ст. 1-4.

II. Описание ложных учителей.

Прочтите ст. 5-16.

III. Ответ ложным учителям.

Прочтите ст. 17-25.

4 Дайте в тетради краткую характеристику ложным учителям. В помощь указаны ссылки на Послание.

- а** (4) Как они проникли в церковь?
- б** (4) На что променяли они милость Господа?
- в** (4) Кого они отрицали?
- г** (8) От чего они отказывались?
- д** (16) Чем они хвалились?
- е** (19) Чего им не хватало?

5 Иуда дал конкретные наставления верующим, как отвечать на создавшуюся ситуацию. Дополните каждое настав-

ление правильным окончанием (справа), написав его номер перед началом фразы (слева).

- | | |
|----------------------------------|---------------------------|
| ... а Сражайтесь за... | 1) Святой Дух |
| ... б Помните... | 2) Сомневающиеся |
| ... в Молитесь в... | 3) Вера, данная святым |
| ... г Держите себя в... | 4) Любовь Господня |
| ... д Имейте милость и помогайте | 5) Предсказания апостолов |

Как и 2-е Послание Петра, Послание Иуды служит предостережением всем, извращающим Евангелие и уводящим от него верующих. Оно напоминает нам, что сегодня мы не должны удивляться появлению ложных учителей. По Посланию Иуды, мы должны твердо держаться евангельских истин и иметь снисхождение к впавшим в заблуждение. Господь да сохранит нас от падения и даст войти в Его Небесное Царство.

1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна

Как мы увидели, Петр и Иуда предостерегали своих читателей против хулителей, не веривших во второе пришествие Христа, и хвастливых грешников, ведущих порочную жизнь. С течением времени в среде верующих стали появляться и другие обманщики, не исповедовавшие Иисуса Христа, пришедшего во плоти (2 Иоан. 7). Три послания Иоанна имели целью оградить верующих от влияния ложных учений, разъяснить им истину спасения и наставить в христианской жизни.

Иоанн как свидетель

1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна были написаны апостолом Иоанном Богословом, который также написал Евангелие от Иоанна и Откровение. По некоторым историческим свидетельствам, он переехал в Эфес после разрушения Иерусалима в 70 г. по Р.Х. Там он проповедовал до тех пор, пока не был сослан на остров Патмос в конце правления римского императора Домициана (81-96 гг. по Р. Х.). Иоанн

был освобожден после кончины Домициана и продолжал служить в Эфесе. Три его апостольских послания были предположительно написаны там между 85-90 гг. по Р.Х. и были вначале посланы верующим в Асии, где нес служение Иоанн раньше. Как свидетель земной жизни Христа и Его близкий сотрудник, Иоанн властно обличал отрицавших Христа и Его пришествие во плоти.

Ложные учения

Все ложные учения, против которых восставал Иоанн, не допускали истины о воплощении Христа. Они проповедовали, что вещество — проводник зла, а добро несет только дух. Невозможно поверить, учили они, чтобы Господь, Который есть Дух, воплотился и таким образом соединил Себя с физическим веществом. Некоторые учения допускали, что Христос видимо воплотился, но Тот, Кого видели апостолы, был лишь привидением, призраком. Другие утверждали, что «Дух Христов» сошел на человека Иисуса во время крещения и оставил Его после распятия. И то, и другое учение не признавало того, что Иисус Христос являл Собою Бога, явившегося во плоти.

Другие учения проводили мысль о том, что человек должен стремиться уйти от плена материальности в мир духовный, что возможно при обладании определенным знанием. Это учение получило название гностицизма. Апостол Иоанн противопоставил этим ложным идеям истинное учение, ведущее в жизнь вечную (см. к примеру 1 Иоан 2:3; 3:10, 14; 5:20). Он провозглашал полное божество и человечество в лице Христа (1 Иоан. 1:1-2; 2:22-23).

1-е Послание Иоанна

Апостол Иоанн писал с той целью, чтобы люди уверовали во Христа и получили жизнь (Иоан. 20:31). В своем 1-м Послании он упоминает, что написал для того, чтобы люди знали, что они имеют жизнь вечную (1 Иоан. 5:13). Как связаны эти две цели: Иоанн хотел помочь верующим понять смысл их новых отношений с Богом и истины спасения. Изложенные им истины о Христе разбивали все сомнения, которые приносились ложными учениями.

6 Перенесите в тетрадь следующую таблицу, прочтите все указанные отрывки и дайте краткое описание содержания каждого из них. Впишите цифру **1** в последнюю колонку, если содержание отрывка опровергает ложную идею о том, что Христос не может воплотиться; и цифру **2**, если содержание отрывка опровергает ложную идею о том, что Иисус не был Сыном Божиим (Христом). Первая строка заполнена для примера.

**ИСТИНЫ ОБ ИИСУСЕ ХРИСТЕ
В 1-м ПОСЛАНИИ ИОАННА**

Ссылки	Содержание	Опровержение ложной идеи
1:1-3	<i>Иоанн видел, слышал и осознал Христа.</i>	1
2:22		
3:23		
4:1-3		
4:15		

Кроме подтверждения истин об Иисусе Христе, 1-е Послание Иоанна учит о твердой вере христианина. Иоанн пишет об основании своего знания (1 Иоан. 1:1-4). Он разъясняет значение хождения в свете (1:5 – 2:14) и предостерегает верующих от излишней любви к миру и от подпадания под влияние антихристов (2:15-27). Он объясняет, как верующие могут узнать о том, что они – дети Божии (2:28 – 3:10), и учит, как они могут узнать, что пребывают в истине, а также – выделить отпавших от истины из своей среды (3:11 – 4:6). Он учит, что верующие должны любить друг друга (4:7-21), давая им заверение в связи с Богом (5:1-21). Прочтите послание, пользуясь приведенным планом.

**1-Е ПОСЛАНИЕ ИОАННА
УВЕРЕННОСТЬ ХРИСТИАНИНА**

I. Уверенность в познании истины.

Прочтите 1:1-4.

II. Уверенность в хождении во свете.

Прочтите 1:5 – 2:14.

III. Уверенность в помазании Божиим.

Прочтите 2:15-29.

IV. Уверенность в своей правоте.

Прочтите 3:1-10.

V. Уверенность в оказании истинной любви.

Прочтите 3:11-20.

VI. Уверенность в причастии Святого Духа.

Прочтите 3:21 – 4:6.

VII. Уверенность в познании Христа.

Прочтите 4:7-21.

VIII. Уверенность в исполнении воли Божией.

Прочтите 5:1-12.

IX. Уверенность в пребывании во Христе.

Прочтите 5:13-21.

- 7 Обведите букву кружочком, если высказывание ВЕРНО.
- a Иоанн написал Евангелие и Послания как человек, слышавший свидетельства знатных Иисуса.
- b Иоанн предупреждал против ложных учителей, которые не верили в воплощение Христа.
- v В Посланиях Иоанна решается проблема обязательности обрезания для обращенных язычников.

2-е и 3-е Послания Иоанна

2-е и 3-е Послания Иоанна представляют собой краткие личные письма Иоанна, последовавшие за его визитами к личным знакомым (2 Иоан. 12; 3 Иоан. 13-14). 2-е Послание адресовано «избранной госпоже и детям её» (2 Иоан. 1), т.е. относится к конкретной женщине и ее детям. В то же время, такое послание может означать обращение к церкви и ее членам (см. к примеру, как апостол Павел употребляет слово «мать» в Послании к Галатам 4:26). Послание заканчивается обращением к «избранной сестре», так что наиболее вероятно второе значение. В любом случае понятна забота Иоанна о верующих — он убеждает их ходить во свете и в любви (ст. 1-6) и полностью отвергать антихристов, не признающих воплощения Христа (ст. 7-13). Прочтите Послание и выполните упражнения.

**2-МУ ПОСЛАНИЮ ИОАННА
ХОЖДЕНИЕ В ИСТИНЕ И ЛЮБВИ**

I. О пребывании в любви по заповеди Господней.
Прочтите ст. 1-6.

**II. Об отвержении ложных учителей, не верующих
во Христа. Прочтите ст. 7-13.**

8 Ответьте на вопрос в соответствии с 2 Иоан. 9-10. Призываются ли христиане оказывать гостеприимство всем без исключения?

В своем 3-м Послании Иоанн обращается к своему другу Гаю. В нем также идет речь о радушии и гостеприимстве, в этот раз по отношению к братьям по вере. В то время появились верующие, выходившие в путь ради Имени, ничего не взяв от язычников (3 Иоан. 7). Диотреф, по-видимому, глава церкви, к которой относился и Гай, отказался принять этих людей (ст. 9-10). Димитрий, один из таких скитальцев, по-видимому, передал Послание Гаю.

Иоанн убеждает Гая оказывать гостеприимство странствующим братьям (3 Иоан. 1-8). Иоанн пишет, что обличит Диотрефа в его делах (ст. 9-10). Он поощряет Гая на пути христианской жизни и рекомендует ему Димитрия (ст. 11-14). Прочтите Послание и выполните следующее упражнение.

**3-Е ПОСЛАНИЕ ИОАННА
ОТНОШЕНИЕ К БРАТЬЯМ ПО ВЕРЕ**

I. Молитесь за принимающих вас хозяев-христиан.
Прочтите ст. 1-8.

II. Предостережение гордым врагам.
Прочтите ст. 9-10.

III. Наставления верным. Прочтите ст. 11-14.

9 По 3-му Посланию Иоанна 8, оказывающие гостеприимство скитающимся ради Господа...

1-е, 2-е и 3-е Послания Иоанна позволяют нам ближе узнать «влюблённого ученика Иисуса» (Иоан. 21:20). Для него хождение в истине и пребывание в любви были неразделимы. Познавшие истину пребывали в любви и возлюбившие обладали истиной. В понятия любви и истины Иоанн вкладывал самые высокие требования, которые получили свое полнейшее выражение в воплощённом Христе (1 Иоан. 4:16; 5:20).

2-е Послание Петра, Послание Иуды и три Послания Иоанна создают серьезную защиту против ложных учений. Они погружают нас в мир ранней церкви с ее проблемами и учат тому, что важно не только хранить учение, но и испытывать учителей, чтобы узнать, следуют ли они Христу.

ЦЕРКОВЬ В ОЖИДАНИИ ВТОРОГО ПРИШЕСТВИЯ ХРИСТОВА: ОТКРОВЕНИЕ.

Цель 2. Рассказать об истории написания, литературных особенностях и содержании книги Откровение.

Апокалипсис является логическим завершением Нового Завета и всей Библии. В нем говорится, что Иисус Христос, рожденный в безвестности и отвергнутый людьми, возвратится однажды на землю, облеченный царской силой и славой. Чтение Откровения не оставляет никаких сомнений в том, что всё, предначертанное Господом, свершится. Мы остановимся на его историческом фоне, характерных особенностях, содержании и трактовании.

Исторический фон

Палестинские иудеи находились в постоянном конфликте с римскими правителями. Когда в конце 60-х гг. по Р.Х. недовольство властями усилилось и грозило перерасти в мятеж, Рим направил силы для подавления его. Галилея была покорена. Иерусалим был окужен и осажден, многие тысячи горожан погибли от голода и болезней. Тысячи были уничтожены римлянами. Многолетняя осада закончилась падением Иерусалима в 70 г. по Р.Х. Великолепный Храм был разрушен, от него не осталось камня на камне, как говорил

в свое время Иисус (Матф. 24:2). За годы до падения Иерусалима Он говорил апостолам, что нужно будет бежать из города, если произойдут определенные события (Матф. 24:15-25). Вероятно, Иоанн Богослов был в числе покинувших город в последний момент. Как мы уже упоминали, он направился в Эфес в 69 или 70 г. по Р.Х. и проповедовал в городе и его окрестностях.

После падения Иерусалима отношение римлян к христианам сменилось от подозрения до ненависти. Эта ненависть впервые выразилась в правление императора Нерона, который обвинил христиан в поджоге Рима в 64 г. по Р.Х. и жестоко преследовал их, подвергая казням. Позднее это приняло другие формы. Христиане, которые раньше считали нужным подчиняться властям (Рим. 13:1), теперь не могли выполнять это требование.

Император Домициан (81-96 гг. по Р.Х.) требовал, чтобы ему отдавали божеские почести, и все, не соблюдавшие это требование, подвергались гонениям. Очень возможно, что Иоанн был в их числе. Это может объяснить, почему он был сослан на остров Патмос в конце правления Домициана (Откр. 1:9). Во время этого изгнания Иоанн получил откровение от Бога, которое первоначально предназначалось асийским верующим, терпевшим страшные гонения от римлян. Однако послание свыше относится не только к ним, но и к каждому христианину, желающему понять назначение церкви и ожидающему окончательной победы Иисуса Христа.

10 Впишите нужные слова или фразы.

После разрушения Иоанн проповедовал в областях, соседних с, до тех пор, пока он не был на остров в правление Домициана. В то время, когда Иоанн написал Откровение, римляне относились к христианам с Христиане не могли выполнять приказаний Домициана, потому что он требовал

Характерные особенности

Откровение свыше, полученное Иоанном, изложено *апокалиптическим стилем* (в Ветхозаветной книге Даниила есть отрывки, написанные этим же стилем). Этот стиль предполагает наличие второго, более глубокого смысла за обычными словами. Например, Иоанн видел Христа, окруженнего семью светильниками (Откр. 1:12-13). Дальше мы читаем, что семь светильников представляют собой семь церквей, к которым писал Иоанн (1:10-11, 20). При апокалиптическом стиле имеют свое значение цифры. Например, цифра семь означает полноту. Обращение к семи церквам (1:11) означает, таким образом, обращение ко всей церкви во времени. Семь печатей, семь трубных звуков и семь язв (чаш) означают свершение предназначений и суда Господнего над землей (см. 6:1; 8:2; 15:1; 16:1).

Кроме сходных апокалиптических черт, Откровение тесно связано с писаниями Ветхого Завета. Безусловно, Иоанн был знатоком Ветхого Завета. В Откровении приводится более чем 275 ссылок на Ветхозаветные писания. Но Иоанн не просто цитирует Ветхий Завет, он пишет об открытых ему Святым Духом исполнившихся Ветхозаветных пророчествах.

11 Сравните описания древа жизни, данные в Быт. 2:9; 3:22-24 и в Откр. 22:1-2, и ответьте в тетради на следующие вопросы.

- a** В Быт. 3:22-24 говорится, что после грехопадения Адаму и Еве было запрещено вкушать от дерева жизни. Что пишет Иоанн о древе жизни в Откр. 22:2?
- б** В чем причина такой разницы?

12 Ниже приводятся четыре ссылки на Откровение. Обведите букву кружочком перед фразами, написанными в апокалиптическом стиле.

- а** Блажен читающий и слушающий слова пророчества сего (1:3).
- б** И семь светильников огненных горели пред престолом, которые суть семь духов Божиих (4:5).
- в** И я увидел выходящего из моря зверя с семью головами и десятью рогами (13:1).
- г** Се, гряду скоро, и возмездие Мое со Мною (22:12).

Содержание и план

Содержание Откровения можно разделить на четыре части, по числу четырех видений Иоанна. Описание видений начинается словами «Я был в духе» (Откр. 1:10; 4:2; 17:1-3; 21:9-10).

В первом видении (Откр. 1:10 – 3:22) Иоанн увидел Христа среди церквей. Иоанну были знакомы эти церкви, они находились в районе Эфеса, в Малой Азии, где он проповедовал после того, как уехал из Иерусалима. Через Иоанна Христос обращается к этим церквам, и каждое Его обращение раскрывает Его по-новому. К Смирнской церкви, к примеру, Он обращается как к «Первой и Последней» (2:8). К Лаодикийской церкви Он обращается как к «свидетелю истинному и верному» (3:14).

Во втором видении (Откр. 4:1 – 16:21) Иоанну открылся небесный престол Господень и Христос как Агнец, могущий раскрыть книгу, которую держал Господь в Своей руке. Иоанн описывает содержание каждой печати книги. Седьмая печать включала в себя семь трубных звуков, а также семь язв или чаш гнева. События, связанные с раскрытием печатей, трубными звуками и язвами, олицетворяют исполнение гнева Господня над землей и Его воли об искупленных. Это видение показывает Иисуса как Могущего творить волю Господню.

В третьем видении (Откр. 17:1 – 21:8) Иоанн увидел Христа как победителя земных сил зла и их полчищ. Он слышал рыдание над Вавилоном и видел его разрушение. Он видел гибель сатаны, суд над мертвыми, и новые небеса и новую землю. В третьем видении торжествующий Христос доводит до логического завершения земную историю.

В четвертом видении Иоанн увидел невесту Христову – Новый Иерусалим (Откр. 21:9 – 22:5). В этом видении Христос является храмом и светом города, домом всех тех, чьи имена были вписаны в Его книгу жизни.

Прочтите Откровение, пользуясь приведенным планом.

**ОТКРОВЕНИЕ:
ХРИСТОС ТОРЖЕСТВУЮЩИЙ**

I. Введение: приветствия и похвала.
Прочтите 1:1-8.

II. Первое видение: Христос говорит к церквам.
Прочтите 1:9 – 3:22.

III. Второе видение: Христос контролирует мировую историю.
Прочтите 4:1 – 16:21.

IV. Третье видение: Христос покоряет силы зла.
Прочтите 17:1 – 21:8.

V. Четвертое видение: Христос воцаряется на троне.
Прочтите 21:9 – 22:5.

VI. Заключение: вызов и приглашение.
Прочтите 22:6-21.

13 Кратко ответьте в тетради на следующие вопросы по четырем видениям Откровения. Ссылки на текст даны в помощь.

- а** Первое видение: Кому дает Христос обещания в обращении к семи церквам (гл. 2 – 3)?
- б** Второе видение: Почему Христос мог открыть книгу (гл. 5)?
- в** Третье видение: Сколько ангелов понадобилось, чтобы связать сатану и ввергнуть его в пропасть (гл. 20)?
- г** Четвертое видение: Кто сможет войти в Святый город (гл. 21)?

Смысл

По своей форме и содержанию Откровение трудно для понимания. Существуют различные, иногда противоположные, мнения о толковании его значения. Мы остановимся на четырех основных мнениях о смысле его содержания. Затем мы рассмотрим значение книги для современников и для сегодняшних читателей.

Четыре толкования

Школа *мистиков* придерживается того мнения, что книга Откровение имела значение лишь для современников и не содержала предсказаний относительно будущего. Книга представляет собой живую картину борьбы церкви с безбожной властью римлян. Это мнение хорошо тем, что не умаляет значения книги для современников и слабо в отношении несбывшихся пророчеств, таких, например, как воцарение Христа и мучеников (Откр. 20:4-6).

Школа *идеалистов* полагает, что Откровение представляет собой символическую картину борьбы добра и зла. Придерживающиеся этого направления считают, что книга написана с целью явить характер Господа и силу Христа как Спасителя. Это очень важно. Но при этом идеалисты заблуждаются, не веря, что символический язык Откровения указывает на события, имеющие произойти в будущем, как исполнились многие Библейские пророчества, например, описанные в книгах Иезекииля и Даниила.

Школа *историков* рассматривает апокалиптические символы как запись событий церковной истории, начиная со дня Пятидесятницы и до второго пришествия Христова. При этом символы связываются с реальными историческими событиями (например, печати, описываемые в 6-й главе, понимаются как падение Римской империи, гонителя христиан первого века). Среди историков много несогласий по поводу толкования значения книги. Кроме того, они не могут дать исчерпывающего объяснения книге в целом.

Школа *футуристов* учит, что большинство видений Иоанна говорят о событиях далекого будущего. События, описанные в главах 4-19, должны будут произойти за несколько лет до возвращения Христа. Этот период назван «Великой скорбью». С их точки зрения, зверь, описанный в 13-й главе, — это будущее всемирное правительство, а блудница (Вавилон), описанная в 17-й главе, — это ложная религия, которая будет существовать ко времени возвращения Христа. Некоторые футуристы считают, что семь церквей, описанных во 2-й и 3-й главах, подразумевают семь периодов церковной истории, а не только семь конкретных церквей, к которым писал Иоанн.

14 Приведите в соответствие толкование (справа) с каждым примером (слева).

- | | |
|--|--|
| ... а Апокалиптические события похожи на календарь церковной истории, начиная со дня Пятидесятницы и до второго пришествия Христова. | 1) Мистики
2) Идеалисты
3) Истористы
4) Футуристы |
| ... б Все события, описанные в Откровении, произошли вскоре после написания книги. | |
| ... в Падение Вавилона, описанное в 18-й главе, должно произойти незадолго до возвращения Христа. | |
| ... г Саранча, описанная в 9-й главе, является символом зла в вечной борьбе добра и зла. | |
| ... д Два свидетеля, описанные в 11-й главе, будут пророчествовать во времена Великой скорби. | |

Многие христиане склоняются к тому, что содержание Откровения нужно понимать с точки зрения футуристов, особенно 4-22 главы. Футуристический подход является, пожалуй, самым лучшим – он позволяет связать апокалиптические пророчества с остальными пророчествами Библии. Придерживающиеся этой точки зрения могут объяснить, каким образом апокалиптические пророчества логически продолжают предыдущие пророчества.

Например, в книге Даниила 7:13 и в книге Деяния Апостолов 1:11 написано, что Христос возвратится на землю. С точки зрения футуристов, в Откровении, например, 19:11-21, дано более подробное описание того, как Он вернется и что при этом произойдет. Более того, футуристический подход позволяет отнести видение Иоанна о пришествии Христа, воскресении мертвых, разделении людей на спасенных и погибших к будущим реальным событиям.

Обращение к современникам и сегодняшним читателям

Для малоасийских церквей Откровение было посланием утешительным и поучительным. Семь писем указывают на то, что некоторые верующие стали терпимо относиться к ложным учениям и нерадеть о вещах духовных (Откр. 2:4, 14-16, 20; 3:1-3, 15-18). Христос наставляет их вернуться к вере. Письма говорят о том, что верующие подвергались суровым гонениям (2:3, 9, 13). Пророчества книги убеждают их в том, что однажды Господь воздаст каждому по делам и наградит верных. Некоторые символы книги понимались верующими как события и люди, знакомые им. Например, в лице зверя из 13-й главы они могли увидеть Римское государство, преследовавшее их. Они узнали, что их молитвы и страдания были известны Богу (6:9-11; 8:4; 14:13). Они узнали, что мученики воцарятся со Христом (20:4). Пророчества учили их быть верными и иметь терпение, так как Господь накажет зверя (Откр. 13:10; 20:10).

Откровение адресовано всей церкви, а значит, и нам. Мы должны откликаться всем сердцем на его слова предостережения, проповеди и утешения. Возможно, иногда мы, как ефесяне, должны покаяться и заново обратиться к Богу (Откр. 2:4-6). Иногда мы, как верующие в Смирне, проходим через беды и бедность (2:8-11). В такие моменты обещания Откровения могут немало утешить нас, напоминая о нашем вечном доме и заверении, что Господь сотрет каждую слезу с наших очей (21:3-4; 22:3-5).

Не менее важны пророчества Откровения. Некоторые из них исполнились вскоре после написания книги, другие относятся к последним временам.

Они похожи на другие Библейские пророчества, которые имеют как бы двойное исполнение. Например, в Быт. 46:4 и 50:24 мы читаем, что наследники Иакова однажды выйдут из Египта. Это произошло позднее, когда Моисей вывел их оттуда (Исх. 12:31-42). Пророчество исполнилось еще раз, когда другой наследник Иакова, Иисус Христос, также вышел из Египта (Ос. 11:1; Матф. 2:15).

Есть примеры двойного исполнения апокалиптических пророчеств. Многие изучающие Библию убеждены, что пророчество о звере в 13-й главе указывает на две вещи: 1) римскую власть, существовавшую во времена написания книги; 2) власть в мире, которая будет существовать перед возвращением Христа. В этом пророчестве есть предостережение для нас. Как и первые христиане, мы должны быть бдительны и не отдавать властям поклонения, приличествующего Одному Господу (Откр. 13:5-8; 15:2). Другие апокалиптические пророчества, как например, описанные в 20–22 главах, имеют одно исполнение, так как относятся к последним временам и вечности.

15 Пророчество, которое имеет (или может иметь) двойное исполнение,...

- а) имеет один смысл, независимо от формы.
- б) имеет по крайней мере две ссылки на Ветхий Завет.
- в) указывает на два сходных события, разделенных временем.
- г) имеет один смысл для христиан, другой для неверующих.

Мы не должны удивляться тому, что многие пророчества Откровения трудны для понимания. Мы можем рассчитывать на то, что по мере приближения времени их исполнения они станут понятными для нас, как это происходило со многими Библейскими пророчествами. Но представленный в книге торжествующий Христос, предостережения против отступления от веры, наставления о посвящении и призыв к братству понятны всем христианам, независимо от того, где и когда они живут.

16 Футуристическое трактование Откровения хорошо тем, что оно...

- а) объясняет, как все описанные события связаны с семью историческими азиатскими церквами.
- б) дает подробное описание церковной истории, со дня Пятидесятницы по сегодняшний день.
- в) доказывает, что большинство предсказаний представляют собой символические картины борьбы добра и зла.
- г) позволяет связать пророчества книги с другими Библейскими пророчествами.

- 17 Человек, прошедший наш урок, скажет об Откровении:
- а) «Многое в письмах к семи церквам может быть отнесено к жизни нынешних верующих».
 - б) «Апокалиптические пророчества, высказанные символическим языком, не могут быть отнесены к реальным людям и событиям».
 - в) «Значительная часть содержания книги мало интересна христианам, не испытывающим гонений и бедствий».
 - г) «Книга раскрывает истину о Христе и Его окончательной победе, что должны знать все без исключения христиане».

Книга Откровение завершает Новый Завет — и всю Библию — предостережением и свидетельством о победе. Книга дает нам живую картину торжества Спасителя и доносит до нас последние слова, сказанные Им Иоанну: «Се, гряду скоро» (Откр. 22:20). Вникнем в содержание книги и приготовимся к предсказанным событиям, служа Христу всем существом и неся Его Евангелие в любую часть света.

Вопросы для самопроверки

1 ПОДБОР. Приведите в соответствие книгу или апостольское послание (справа) с пунктом плана или сведениями об историческом фоне или содержании (слева).

- | | |
|--|------------|
| ... а Призывает Гая помочь странствующим братьям во Христе. | 1) 2 Петр. |
| ... б Название: <i>Уверенность христианина</i> | 2) Иуд. |
| ... в Составлено в апокалиптическом стиле. | 3) 1 Иоан. |
| ... г Название: <i>Отношение к вероотступникам</i> | 4) 2 Иоан. |
| ... д Название: <i>О христианском гостеприимстве</i> | 5) 3 Иоан. |
| ... е Имеет содержание, сходное с содержанием Послания Иуды. | 6) Откр. |
| ... ж Название: <i>Христос торжествующий</i> | |
| ... з Было написано, чтобы убедить верующих в существовании вечной жизни и ответить ложным учителям, не верившим в то, что Иисус был реальным человеком. | |
| ... и Название: <i>Истинное христианское знание</i> | |
| ... к Название: <i>Хождение в истине и пребывание в любви</i> | |
| ... л Призывает избранную госпожу не приветствовать ложных учителей. | |

2 Приведите в соответствие книгу или апостольское послание (справа) с положением верующих, описанным в них (слева).

- | | |
|---|------------|
| ... а Эти верующие относились к семи разным азиатским церквам. Некоторые из них охладевали духовно, другие подвергались гонениям и принимали мученическую смерть. | 1) Иуд. |
| | 2) 3 Иоан. |
| | 3) Откр. |

- ... б Эти верующие были окружены ложными учителями, отрицавшими человеческую природу и полное божество Иисуса Христа.
- ... в Этим верующим было необходимо предупреждение против нечестивых учителей, тайно проникших в их среду и отрицавших Христа.
- ... г Эти верующие жили в правление римского императора Домициана, который требовал к себе божеского поклонения.

ВЫБОР ОТВЕТА. Выберите наиболее подходящий вариант ответа.

3 Предположим, что Вам нужно изложить основные истины учения о спасении новообращенным. Наиболее подходящей книгой для этого является...

- а) 2 Петр.
- б) 1 Иоан.
- в) 3 Иоан.
- г) Откр.

4 Школа, позволяющая связать предсказания Откровения с другими Библейскими пророчествами, —

- а) мистики
- б) истористы
- в) идеалисты
- г) футуристы

5 Яркое описание ложных учителей и наказания, ожидающего их, приводится в...

- а) 2 Иоан.
- б) 3 Иоан.
- в) Иуд.

6 В Откр. 1:12-13 Иоанн пишет, что он увидел Христа, окруженного семью золотыми светильниками. Этот отрывок является примером...

- а) апокалиптического символизма.
- б) двойного исполнения пророчества.
- в) исторического документа.

- 1) Иуд.
- 2) 3 Иоан.
- 3) Откр.

7 Многие апокалиптические пророчества неясны, потому что...

- а) Господь не благоволит открыть их нам.
- б) не подошло время их исполнения.
- в) они были написаны сотни лет назад.
- г) они адресованы малоасийским верующим.

8 ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ. Вопросы на хронологию. Расположите перечисленные события в их исторической последовательности, поставив соответственно порядковые номера перед каждым из них — **1** перед происходившим ранее других, **2** и т.д.

. . . а Иоанн Богослов написал Откровение.

. . . б Иерусалим пал, и Храм был разрушен

. . . в Иоанн Богослов был сослан на остров Патмос.

. . . г Нерон сжег Рим и обвинил в этом христиан.

Ответы на вопросы урока

- 9 Трудятся вместе ради истины. (Ваш ответ должен быть сходным.)
- 1 в) Отрицать Господа, искупившего их.
- 10 Иерусалима, Эфесом, изгнан, Патмос, ненавистью, прославления его как бога.
- 2 свидетелем, слово, от Господа. (Ваши ответы должны быть сходными.)
- 11 а Он пишет, что листья его для исцеления народов.
б Ваш ответ. По-моему, различное описание дается потому, что Христос снял грех с народов и открыл им доступ к древу жизни.
- 3 а День Господень... время на покаяние.
- 12 б И семь светильников перед престолом... Господним (4:5).
в И я увидел... зверя... с семью головами (13:1).
- 4 а Они тайно вошли.
б Они изменили ее на нечестие.
в Они отрицали Иисуса Христа.
г Они не признавали власти.
д Они были хвастливы.
е Им недоставало Святого Духа.
- 13 а Он сделал их для побеждающего (2:7, 11, 17, 26; 3:5, 12, 21).
б Он был достоин, потому что Он был заклан, и кровию Свою искупил людей Богу (5:9).
в Один (20:1-3).
г Только те, которые написаны у Агнца в книге жизни, смогут войти в Святый город (21:27).
- 5 а 3) веру, данную святым (ст. 3).
б 5) предсказания апостолов (ст. 17).
в 1) Святым Духом (ст. 20).
г 4) Любви Господней (ст. 21).
д 2) сомневающимся (ст. 22-23).

14 а) 3) Истористы

б) 1) Мистики

в) 4) Футуристы

г) 2) Идеалисты

д) 4) Футуристы

6) Составленная Вами таблица должна иметь примерно такой вид:

**ИСТИНЫ ОБ ИИСУСЕ ХРИСТЕ
В 1-м ПОСЛАНИИ ИОАННА**

Ссылки	Содержание	Оправдание ложной идеи
1:1-3	<i>Иоанн видел, слышал и осязал Христа.</i>	1
2:22	<i>Лжецы отрицают, что Иисус есть Христос.</i>	2
3:23	<i>Мы должны веровать в Имя Иисуса Христа, Сына Божия.</i>	2
4:1-3	<i>Дух Господень говорит, что Иисус явился во плоти.</i>	1
4:15	<i>Господь пребывает в тех, кто признает Иисуса Сыном Божиим.</i>	2

15 в) указывает на два сходных события, разделенных временем.

7 а) НЕВЕРНО

б) ВЕРНО

в) НЕВЕРНО

16 г) позволяет связать пророчества книги с другими Библейскими пророчествами.

8) Нет. Верующие не должны оказывать радушия ложным учителям, отрицающим Христа. (Ваш ответ должен быть сходным.)

17 а) «Многое в письмах... нынешних верующих».

г) «Книга раскрывает... знать все без исключения христиане».